

# La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

España . . . . .	1'25
Extranjero (Unión Postal). 2 "	
Ultramar. . . . .	2 "

## Interesante

Las personas asi de Palma como de las islas, Península, Extranjero ó Ultramar que se suscriban á LA ALMUDAINA y adelanten el importe de un semestre, recibirán gratuitamente un ejemplar de los EPISODIOS DE ANTAÑO que hemos regalado á nuestros actuales suscriptores.

## GRAN NOVEDAD

### Letreros sobre cristal

CAYETANO FUSTER.—JAIME 2.º, 80

## Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Zorrilla.—La Liga Agraria.

Madrid 15, á las 10'30 m.

Los ministeriales califican de pura fábula las noticias que han circulado referentes á que el Sr. Ruiz Zorrilla había contratado en Londres un empréstito para llevar á cabo sus proyectos revolucionarios.

Han llegado de provincias más de 700 representantes de la Liga Agraria.

Floquet desafiado

Madrid 15, á las 10'45 m.

En los pasillos de la Cámara francesa se ha producido un escándalo mayúsculo entre monsieur Floquet y Mr. Laur (boulangerista) con motivo de haber publicado este último en el periódico *La Presse* un violento artículo contra el primero.

Este, con voces destempladas, ha calificado de infames calumnias las afirmaciones de monsieur Laur, quien ha contestado que le enviara sus padrinos.

Siguen los petardos

Madrid 15, á las 2'10 t.

Al bajar el tallista Antonio Padilla por la escalera del Banco de España encontró en ella un petardo con la mecha encendida, lo cogió y entrando en la portería lo sumergió en agua, evitando de este modo la explosión.

## Efemérides

16 de Enero de 1808

Batalla de la Coruña

El hecho histórico con que hoy encabezamos estas líneas, corresponde á la época de la invasión francesa y fué uno de los de adversa suerte para las armas de España. Hallábanse nuestros aliados los ingleses distribuidos entre Salamanca y Astorga, disponiéndose á avanzar hasta Madrid, donde á la sazón se encontraba el emperador de los franceses, cuando al tener noticia de que éste había salido de Chamartín al frente de numerosas fuerzas, levantaron el campo precipitadamente y se internaron en Galicia. Las escabrosidades del terreno y el hallar allí un importante refuerzo de tropas, cual era la división que mandaba el Marqués de la Romana, les permitió volver las armas contra las fuerzas que acudillaba el General Soult y producirles, entre otras pérdidas, la de los mariscales Colbert, que sucumbió en uno de los encuentros, y Lefebre que fué hecho prisionero. Bien puede decirse que estos desastres sirvieron para alentar á los invasores, puesto que al poco tiempo obligaban á los ingleses á batirse en retirada hasta ganar los muros de la ciudad de la Coruña, dentro de los cuales trataron de resistir el empuje de las armas enemigas. Con los mejores auspicios para nuestra causa comenzó esta nueva y decisiva lucha, pero la muerte del General Moore desconcertó por completo á sus soldados, hartos ya de tantos sacrificios y privaciones, en términos de no ser posible evitar que se apoderaran de las embarcaciones surtas en el puerto para utilizarlas en el viaje de regreso á su patria. Esta deserción vino naturalmente á hacer más crítica la situación de las tropas restantes, las cuales, aunque intentaron proseguir la defensa, tuvieron al cabo que capitular. La permanencia de los franceses en la Coruña fué tan breve, que en aquel mismo año vieron precisados á abandonarla.

(DE INTERÉS LOCAL)  
16 Enero 1414

Real carta de D. Fernando de Aragón, nombrando Gobernador de Mallorca el noble Mossen Olfó de Próxida, caballero y consejero real, Camarlengo de la Reina Doña Leonor.

## Exposición Universal DE BARCELONA

SECCIÓN ARQUEOLÓGICA

Colección de monedas y medallas de D. Manuel Vidal Quadras y Ramón

I

Moderno es en España el estudio de aquella parte de la Arqueología general, cuyo objeto es desentrañar los secretos que acaso encierran en sí las monedas y medallas de todos los tiempos, averiguando cuanta circunstancia pueda ser útil acerca de la época de su acuñación y de su valor respectivo, así como de la lengua, escritura, religión, costumbres, artes, comercio, etc., de los pueblos para cuyo uso se labraron. No cabe halagar falsamente nuestra presunción suponiendo que esta clase de investigaciones no es familiar y arranca de las apartadas fechas en que D. Antonio Agustín, Covarrubias, Lastanosa y algún otro publicaron sus muy apreciables y curiosos trabajos: estas obras fueron jalones aislados, que por sí solos no bastaron para trazar el camino á imitadores de la indisputable laboriosidad y patriotismo de hombres tan eminentes. Una de las causas principales de aquel marasmo fué, sin ninguna duda, la suma escasez de verdaderas colecciones numismáticas que hubo en la Península hasta principios del siglo XVIII y la extrema dificultad que, por esta razón, experimentaban las personas estudiosas para dedicarse al cultivo de una materia tan interesante en la historia de la humanidad en general, y de nuestra nación en particular. Entrado el siglo anterior sabemos que existían numerosos monetarios formados los más al calor del amor patrio de cada coleccionista, como simple curiosidad arqueológica, casi siempre parcial de la comarca en que éste habitaba; algunos, no obstante, reunidos ya con el fin determinado de estudiar los monumentos recogidos y de dar al público las observaciones dimanadas del análisis de los mismos.

Aumentó, naturalmente, entonces el número de las personas que se dedicaron á coleccionar monedas antiguas: clasificáronse más ó menos acertada y metódicamente, y se colocaron en muebles acomodados al objeto: ensanchóse el círculo de las pesquisas numismáticas así en lo relativo á las épocas de las acuñaciones como á los países y á las localidades concretas en que ellas tuvieron lugar, luchando con frecuencia con las dificultades inherentes al hallazgo de piezas fuera del terreno ó zona que pudiéramos calificar de su *cuna*, en tiempos en que el comercio de antigüedades era desconocido en nuestra España; y Cataluña, particularmente Barcelona, se distinguió entre las demás provincias de la nación por el número é importancia de las colecciones que aquí se formaron. Añadamos en honra suya que mientras que la generalidad de los monetarios se limitaron á reunir piezas pertenecientes á la serie romana; algunos, las coloniales latinas; y muy contados, las ibéricas, desconocidas ó celtíberas, como las llamaron los aficionados, prescindiendo por completo de las españolas de la Edad Media y modernas; en Barcelona y en el Principado, la gran mayoría de las colecciones se hizo extensiva á las de todas las épocas, comprendiendo serena y justísimamente que la *Numismática* es la *Historia metálica* de las naciones civilizadas y que, por este motivo, *el libro* debe empezar por la página primera ó sea la más antigua posible, y terminar en la más moderna de las elaboraciones monetarias, sin interrupción ó truncamiento que no abona razón alguna científica ó literaria. Desgraciadamente han desaparecido ya bastantes de aquellos pequeños museos, por muerte de sus poseedores ó por otras causas, quedando, sin embargo, entre los supervivientes uno hoy expuesto en nuestro gran certamen, para admiración de las personas que estiman en lo que valen los esfuerzos inauditos y los cuantiosos gastos indispensables á su formación y sucesivo enriquecimiento; para solaz y satisfacción de quienes sienten entrañable cariño á nuestro país y á su gloriosa historia; y como lección merecida y elocuente para los que no conceden importancia alguna á las series monetarias media y moderna, con particularidad si estas son las peculiares de Cataluña y de los demás reinos de la antigua corona de Aragón. La colección á que nos referimos es la propia de D. Manuel Vidal Quadras y Ramón, acua-

dalado banquero de esta capital, expuesta en un departamento del edificio Museo Martorell, de la cual nos proponemos hacer una diminuta reseña; diminuta, sí, porque cualesquiera frases nos parecen pocas para describirla con exactitud y alabar cual se merece la portentosa paciencia y la indisputable ilustración y discernimiento científico con que el señor Vidal ha llegado á reunir, en el largo espacio de más de cincuenta años, las catorce mil y pico de monedas que el visitante de nuestra Exposición tiene á la vista colocadas en las estensas vitrinas de la sala especial á ellas exclusivamente destinada.

Universalmente conocida esta magnífica colección por los arqueólogos de toda Europa (poco, muy poco en España, fuera de Cataluña), ha sido objeto de serios estudios de varios escritores extranjeros y nacionales que disertando sobre el gran número de monedas inéditas adquiridas por el señor Vidal, han contribuido con multitud de datos nuevos é importantes á los adelantos indiscutibles que, de cada día, perfeccionan y completan las disquisiciones históricas: y esto es tanto más interesante para nosotros cuanto que la colección que nos ocupa está compuesta principal y casi exclusivamente de piezas españolas; de España toda, entendiéndolo bien el lector, sin escluir comarca ó reino alguno por pequeño que sea, desde las primitivas labradas por nuestros indígenas y primeros colonizadores hasta la pieza de á 5 pesetas acuñada el presente año á nombre del Monarca niño Sr. D. Alfonso XIII; desde las emisiones peninsulares de todas las épocas hasta las coloniales de nuestros antiguos dominios en Europa, en Oceanía y en América; desde las más insignificantes piezas de cobre ó vellón hasta las enormes de oro y de plata emitidas á nombre de D. Pedro I y D. Enrique IV de Castilla, los Reyes Católicos y los Felipes de Austria, en Castilla, Aragón, Navarra y Flandes; desde la modesta medalla de cobre conmemorativa de la proclamación de nuestros Reyes, hasta las más espléndidas, artística y delicadamente acuñadas y retocadas con el cincel, procedentes de los talleres de Italia, Flandes y de España en los siglos XV y siguientes hasta nuestros días. Y á esta preciosa *Enciclopedia metálica* española acompañan como congruentes y oportunísimas ilustraciones, otras series de monedas portuguesas, pontificias, de la orden de San Juan y buen número de ejemplares sueltos que no por ser extranjeros dejan de tener marcado interés para el aficionado á los estudios arqueológicos.

Lástima grande que tantos documentos importantes permitásemos llamarlos de este modo, se hallen colocados no siempre en el orden mas natural, claro y conveniente; en el cronológico peculiar de cada Estado, en vez de encontrarse unidas y mezcladas todas las monedas de una misma época, sin distinción de los antiguos reinos y señoríos que las usaron, lo que dificulta grandemente su cómodo y provechoso examen. Este defecto desaparece por completo al contemplar el nutrido y magnífico conjunto, á la manera que en las obras literarias ó artísticas de los grandes escritores y maestros se perdonan de todo corazón los pequeños lunares de que adolece toda obra humana, en gracia de las múltiples bellezas que avaloran y subliman aquellas grandiosas concepciones.

El monetario del señor Vidal es, á nuestro juicio, una de las intalaciones de mayor valor é interés entre las retrospectivas de nuestra Exposición, y sus iniciadores, Barcelona y la nación entera, deben agradecer á nuestro respectable y queridísimo amigo la esquisita y amable condescendencia con que, por su parte, coadyuvó á la realización de nuestro primer certamen internacional, cediendo para su exhibición aquella gran riqueza científica y artística, de un valor intrínseco y de afección enorme, por no decir inapreciable.

Espongamos ya en sucinto y rápido resumen lo mas notable ó extraordinario que ofrece esta colección, sin igual en España, aunque se cuente entre las existentes la copiosísima que figura en el Museo Arqueológico Nacional, tarea que empezaremos en un próximo artículo.

ALVARO CAMPANER Y FUERTES.

## Los dramas en el mar

Los Tribunales de justicia de San Petersburgo acaban de fallar un célebre proceso. Se trata de un marinero, Juan Oumbo, acusado nada menos que de haber asesinado á seis de los siete marineros que constituían toda la tripulación del barco de vela *Johannes*.

Este crimen, ó mejor dicho, esta serie de crímenes se realizó en el Mar Báltico. El citado barco se preparaba á emprender su viaje con dirección á Escocia. Una semana antes de

darse á la vela, el capitán del buque, A. Berzing, que deseaba aumentar la tripulación, ofreció á Oumbo la plaza de cocinero con siete rublos mensuales, que éste aceptó desde luego.

La víspera de la partida, Oumbo, impulsado por un compañero, según dijo, robó algunos objetos de poco valor, aprovechando la ausencia de los marineros que estaban en tierra. Cometero el delito, huyó, refugiándose en otro buque; pero fué descubierto por los tripulantes del *Johannes*, los cuales le llevaron casi á la fuerza á bordo, sin presumir que al realizar esta captura, firmaban la mayor parte de ellos su sentencia de muerte.

Como es natural, los marinos, con objeto de castigar al ladrón, maltrataron á su compañero de viaje, en tales términos, que Oumbo prefirió la muerte á la vida que llevaba á bordo, arrojándose al mar para huir de sus perseguidores. Estos se lanzaron en su auxilio, y mal de su grado, le sacaron del agua casi ahogado.

En la noche del 7 de Octubre último el capitán mandó á Oumbo que ocupase el puesto del timonel. El cocinero se negó á ello, manifestando que tenía los dedos hinchados, y entonces el capitán le dió un terrible puñetazo en la cara, Oumbo, ciego de cólera, se revuelve contra el capitán, y con la velocidad del rayo descarga sobre su cabeza tan tremendo golpe, que éste cae al suelo sin vida.

Ninguno de los tripulantes había presenciado esta disputa, pero pensando Oumbo que al descubrirse el crimen sería castigado horriblemente, decidió dar la muerte á toda la tripulación. Armado de un hacha sube al puente, y de dos nuevos golpes mata al piloto y al marinero de guardia. Entonces trata de huir y se prepara á lanzar al agua un bote, pero el viento le impide realizar su propósito.

Oumbo se dirige sin perder tiempo al camarote del primer piloto, llamado Nouk, y á tientas le dirige varios golpes, que por fortuna no le causaron la muerte. En este instante oye ruido de pasos á sus espaldas, y sospechando que se acercaban los tres marineros que quedaban con vida, vuelve rápidamente sobre ellos, y sin darles tiempo para defenderse, los asesina á golpes de hacha.

Ya no quedaban en el buque más seres vivos que el piloto Nouk, herido, y Oumbo. El primero se había parapetado en una de las cámaras, amenazando hacer fuego sobre el asesino si intentaba nuevamente penetrar en ella.

Esta amenaza infunde cierto temor á Oumbo, que aprovecha las últimas horas de la noche para arrojar las víctimas al agua. Después de realizar esta tarea, Oumbo, que sentía la necesidad de comer algo, baja á la bodega, pero al subir el puente, se encuentra de improviso á Nouk, el cual descarga sobre el criminal tan tremendo garrotazo que le derriba sin conocimiento al suelo. El piloto hace entonces señales pidiendo auxilio desde el *Johannes*, y un vapor dinamarqués le llevó á remolque hasta Copenhague.

## NOTICIAS

### Del Extranjero

Continúa la erupción del Vesubio. Un río de lava ha bajado hasta la base del cono. El ferro-carril funicular ha suspendido el servicio.

Los gastos extraordinarios que la comisión del proyecto militar alemán someterá al Reichstag se eleva á la suma de trece millones de marcos. Los gastos ordinarios son de dos millones.

A consecuencia de un ciclón que se ha desencadenado en Pensilvania se han hundido muchas habitaciones. Van retirados de los escombros 50 cadáveres, y se cree que quedan sepultados muchos más entre las ruinas.

Cartas amenazadoras provenientes de Suiza se han recibido últimamente en la cancillería de la corte de Berlín.

Al tener noticia de ellas, el emperador se ha vivamente impresionado, porque el director de la policía secreta le ha dado también malos informes.

Hace tiempo que se viene notando gran agitación entre los socialistas y anarquistas, habiéndose por esto aumentado las precauciones y la vigilancia.

El jefe de policía ha pedido á Guillermo II autorización para impedir que el pueblo se acerque al coche imperial y que eche flores y escritos cuando el emperador sale á la calle.

Se han tomado grandes precauciones para cuando tengan lugar las proyectadas cacerías y

se ha aumentado considerablemente el número de agentes.

A juzgar por el lenguaje de la prensa inglesa, aumenta la indignación en Inglaterra contra el príncipe de Bismarck á causa del incidente Morier, sobre todo desde que algunos periódicos alemanes han dado en decir que es apócrifa la carta con que Bazaine negaba rotunda y categóricamente la especie de que el ex-ministro de la Gran Bretaña en Darmstadt hubiese facilitado noticias respecto de los movimientos de los prusianos.

Según noticias de Belgrado que publica *Le Temps*, el Rey Milano ha encargado á uno de sus amigos la misión de entablar negociaciones con la Princesa Ghika, tía de la Reina Natalia, para intentar una reconciliación, ó por lo menos que mejore la situación actual.

Se confirma que la reina Victoria de Inglaterra irá á Biarritz.

El Shah de Persia visitará España en julio próximo.

Se confirma que el emperador Guillermo hará en breve un viaje á Alsacia y Lorena con objeto de recibir las adhesiones de aquellos habitantes.

Un electricista de los Estados Unidos de América, llamado Sr. Cox, de Ferubauk, acaba de inventar un nuevo sistema de comunicación llamado *Trompeta electroacústica*, con el que en tiempo de calma puede oírse el ruido de un tren en marcha á 24 kilómetros de distancia; en los mares pueden sostener una conversación dos personas separadas varios kilómetros sin esforzar la voz, y los experimentos verificados entre dos colinas á uno y otro lado del río Ohio, distantes 2.700 metros, permitieron á los interlocutores sostener una conferencia sin gritar, entendiéndose perfectamente. Se desconoce hasta la fecha la naturaleza de este maravilloso invento.

La casa Rothschild, que no pierde ocasión de apoderarse de los mejores negocios que se presentan en el mundo, se dice que está en trato para reunir en sus manos todos los petróleos de Venezuela, que parece prometen mucho. Esos nuevos pozos cercanos á Maracaibo se supone que son los más productivos que se conocen, y la extensión del terreno petrolífero es de unos mil kilómetros de largo, en alguna parte de los cuales el petróleo corre al exterior formando verdaderos arroyos. Por uno sólo de éstos pasan cada 24 horas 30.000 litros de petróleo. El gobierno de Venezuela va á imponer un fuerte derecho al petróleo que se importe de los Estados Unidos y Rusia, para proteger la explotación del indígena.

**El naturalismo en el teatro**

Actualmente se está ensayando en un teatro de Nueva York un gran melodrama, una de cuyas escenas principales consiste en el robo de una caja de caudales.

El empresario, tratando de hacer una innovación de extraordinario efecto, ha dispuesto que representen esta escena dos ladrones de profesión, considerados como una especialidad para la fractura de cajas de caudales, y que acaban de salir de presidio, después de haber extinguido una larga condena.

Los dos artistas usarán herramientas á propósito y fracturarán la caja como si se tratara de un robo verdadero.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 47

FREDERICK SNOPSAM

**EL PAÍS DE LAS CUEVAS**

NOVELA ORIGINAL

da el espacio de esta inmensa sala, quedan, mudo el lábio, asombrados los ojos, y la imaginación sobrepujada por una realidad como no la soñó nunca la fantasía de ningún poeta. Columnas, rocas, estalagmitas y estalagmitas, se desplazan ante el viajero con formas tan fantásticas, y una grandiosidad tal de líneas, que si la sombra de Virgilio, dicen los autores de donde tomo yo lo que os refiero, acompañada del divino poeta hubiera en ella penetrado, se debilitaría en sí el recuerdo de aquel otro infierno creado por el génio.

«A la izquierda del espectador y desde una gran altura, cae una ancha cortina de piedra, con sus colosales pliegues, hasta tocar el suelo inferior. Ciérrala á la derecha, una gruesa y afiligranada columna que sube á mas altura que ella, y á la izquierda un alto lienzo de rocas que se enlaza con la misma bóveda. En el fondo un sinnúmero de estalagmitas caen sobre rocas y estalagmitas, formando especie de gigan-

En cada representación tendrá que utilizarse una caja nueva; pero el gasto será compensado con el reclamo hecho al fabricante.

Como detalle final, que no carece de gracia, afirman los periódicos norteamericanos que, no teniendo el empresario confianza en sus nuevos artistas, ha solicitado el concurso de varios agentes de la autoridad para custodiar los objetos de valor que hay en el teatro y los ingresos que obren en contaduría.

**La fortuna de la Reina Victoria**

La *Gaceta Anatólica* da los siguientes detalles acerca de la fortuna de la reina de Inglaterra.

Fuera de las 385.000 libras esterlinas (9.625.000 pesetas) de su dote, la reina es muy rica. Es propietaria de 37 362 hectáreas de tierra, cuyo producto pasa de 600.000 pesetas anuales. El castillo de Claremont, también de su propiedad, vale más de 750.000 pesetas sin contar sus bienes en Colaurg y su palacio de Nohenlohe en Badeu.

Sir James Caniden Neild le legó en 1852 cerca de 6.255.060 pesetas, cuyos intereses acumulados, deben representar un total nada desagradable; por último, se estima lo que el príncipe consorte ha dejado á su viuda en 45 millones de pesetas, aunque esta es una apreciación poco segura, puesto que el testamento no se ha registrado para impedir, según se dice, el pagar los derechos de inscripción.

**El alimento de los naufragos**

En una reciente sesión de la Academia de Ciencias de París, el príncipe Alberto de Mónaco presentó una memoria sumamente curiosa acerca de la alimentación de los naufragos en alta mar.

Pretende el príncipe que la tripulación de una lancha abandonada sin víveres en pleno Océano podría evitar la muerte por inanición con tal que estuviese provista de una red de unos dos metros de anchura para poder pescar una especie de diminutos peces que en gran número siguen á todas las embarcaciones y poseyese además algunos anzuelos de forma especial para la pesca de atunes y otras variedades de peces.

En apoyo de su afirmación dá cuenta en la Memoria de los experimentos hechos á bordo de su yacht *Hirondelle* durante sus viajes científicos desde 1886 á 1888, de los que resulta que en el Atlántico Norte, y es de suponer que también en los demás Océanos, existe y aparece periódicamente á la superficie, ya de día, ya de noche, una fauna especial. Durante la noche una red de tejido muy fina de una anchura de 2'50 m. proximamente, arrastrada por el mar por espacio de media hora, recogió diariamente unos 80 centímetros cúbicos de crustáceos y un número mayor ó menor de peces según las circunstancias; algunas veces treinta ó cuarenta litros de merluzas cubiertas de crustáceos.

Los últimos experimentos hechos por *L' Hirondelle* hasta 600 leguas al Oeste de Europa por medio de anzuelos especiales para pescar atunes han proporcionado cincuenta y tres de estos pescados, con un peso total de 608 libras. Para ello debió modelarse la marcha del vapor hasta cuatro nudos.

Otros ensayos curiosos se citan en la Memoria en cuestión, y de ser exacto lo que en ella se demuestra, es indudable que constituye un descubrimiento de la mayor importancia para la navegación.

tesco monumento con altos arcos y delgadas columnas, á cuyo pié el hombre aparece de una pequeñez estremada.»

«Hay rocas que semejan monstruosos animales, y cuando arde la luz roja de la bengala, toma todo un aspecto tan infernal, tan maravilloso, tan fuera de límites de lo que acostumbramos á ver los ojos, que queda suspenso el ánimo, é inmóvil el espectador, como si lo hubieran transportado á un sitio nunca soñado por él.»

«Bajando la escalera que os he dicho, y evitando un gran charco de agua transparente que en medio de *las llamas* se estiende, se va al pié de una roca blanco-amarillenta situada sobre otra de unos dos metros de altura. A la escasa claridad que dan los tres mecheros, se vé un hermoso y régio sepulcro orlado de un delicado fleco en todo su borde superior, y sobre él, una delgada columnita salmónica, medio velada por la oscuridad. Ante aquel sepulcro silencioso é imponente, oculto en las entrañas de la tierra, una especie de terror se apodera del ánimo como si en realidad existieran en su interior los pulverizados restos de algun monarca poderoso y desconocido.»

«Volviendo atrás se dá vuelta á una columna de 36 pies de diámetro, que sirve de sosten á la elevada techumbre. En este sitio se vé una estalagmita de 10 metros de altura, que llega hasta muy cerca del suelo, y una arista elevadísima tan recta en toda su longitud, que parece trazada por la mano misma del hombre.»

«Se deshace luego el camino, se sube de nuevo la empinada y resbaladiza escalera, y á pocos pasos de aquel sitio, se nota una negra y

**De la Península**

La misión militar española viaja en la actualidad por el interior de Marruecos haciendo estudios y exploraciones topográficas.

La comisión ha llegado recientemente á Mequinez, donde se halla levantando planos y vistas fotográficas.

Probablemente irá luego á Fez para continuar sus estudios.

Las obras de la reforma de Barcelona, según se dice, empezarán muy pronto; la Comisión que entenderá en ellas, gestiona el medio de resolver la cuestión económica, asegurándose que domina el criterio de preferir los capitales españoles.

Se ha dispuesto que los individuos que se encuentren con licencia ilimitada no puedan viajar ni cambiar de residencia más que dentro de la misma zona, teniendo que refrendarles los jefes de las respectivas zonas, puesto que por su conducto han de ser llamados para cubrir las bajas que ocurran en sus cuerpos.

En Gibraltar ha podido ocurrir hace unos días un suceso lamentable entre militares ingleses y paisanos españoles.

Unos cuantos oficiales del real cuerpo de artillería que se encontraban de huelga en el pabellón de dicho cuerpo, sito en la plazuela de Artilleros, salieron á la calle en mangas de camisa y armados de tacos de billar, para interrumpir la diversión á algunas de las comparsas que en las presentes fiestas recorren las calles, y varias otras personas que á la citada hora hubieron de pasar frente á dicho pabellón.

Gracias á la prudencia de los paisanos, no se promovió una riña, que pudo dar lugar á serias consecuencias.

En Sanlúcar de Barrameda se encuentra enfermo el general de la armada Sr. Gonzalez Hontoria, que con sus inventos de cañones ha perpetuado su nombre.

El general Hontoria padece un acceso de enagenación mental que la ciencia cree poder combatir con algún éxito.

En Murcia se ha suicidado una encantadora joven de 17 años, sin que la infeliz tuviera el propósito de llegar á tan fatal extremo.

Vivía en compañía de su madre política, y para demostrar á ésta el estado de desesperación á que le habían reducido ciertos disgustos de familia, concibió la idea de envenenarse con la esperanza de poder dominar los efectos del veneno, una vez enterada su madre política. Para ello preparó al mismo tiempo que una disolución de fosforo, una taza de aceite. Tomó aquel y se acostó, quedándose dormida.

Cuando despertó, el tóxico había producido su efecto, padeciendo horribles angustias; tomó enseguida la taza de aceite, pero no siendo este el contraveneno del fosforo, falleció entre grandes sufrimientos antes de que pudieran prestársele los auxilios de la ciencia.

**De la Provincia**

En la noche del 12 del actual se verificó una tala de árboles jóvenes en el predio «Son Mas» del término de Manacor. El autor ha sido detenido por la Guardia Civil y puesto á disposición del Juez de Instrucción de aquel partido.

**Menorca**

El jueves último en la parroquial iglesia de San Francisco de Mahón, contrajeron matrimonio D. Jorge Teodoro Ládico, hijo del ex-

gruesa estalagmita, que mirada á la distancia conveniente, semeja con bastante exactitud un león de espesa melena echado magestuamente sobre el suelo. Enfrente y pegada á la roca, se vé una pequeña concreción llamada *el ciprés* que no carece de parecido.»

«Torciendo á la derecha del león, y subiendo unos cuantos escalones, se alza al frente un elevadísimo espacio que forma otro departamento conocido con el nombre de *la gloria*. A la luz de la bengala que desparrama su viva luz por todos los ámbitos de aquella vasta estancia, se perciben vagamente allá en lo alto de la bóveda caprichosas concreciones que figuran grupos de ángeles sobre blancas nubes esparcidas por sus altas paredes. Es aquel salón como una gigantesca nave de grandiosa catedral, á cuya vista se dilata el corazón, y se siente el espíritu poseído de un bienestar incomparable. El piso es muy elevado y está lleno de numerosas estalagmitas, entre ellas un grupo de grandes dimensiones, que se conoce con el nombre de *el Rey D. Jaime á caballo*.»

«Volviendo hácia la izquierda y bajando dos cortas escaleras, se llega á otro salón algo reducido, al que se designa con el nombre de *sra fina de Mallorca*, por la multitud de concreciones que se vé incrustadas en sus paredes.»

«Siguiendo adelante por entre algunas columnas, y por un piso bastante húmedo, se para el viajero ante un alto portalón atravesado por un grueso madero, y alargando el guía el palo de cuyo extremo pende la candelera, le muestra el salón llamado *de la fuente bautismal*. No es muy espacioso pero tiene una altura considerable. Su piso es unos dos metros más bajo que el exte-

Ministro de Hacienda del mismo apellido, con la señorita D.ª Mariana Vidal y Oliver. Aparitaron á los contrayentes el capitán de Fragata D. Emilio Hédriger, y el hacendado don Juan Febrer Vidal, siendo ministro celebrante D. Antonio Orfila, cura párroco de Nuestra Señora del Carmen.

—En la tarde del sábado fué detenido por mandato del Sr. Juez de Instrucción de este Partido, un vecino de Mahón por abusos deshonrosos que se suponen cometidos por dicho sujeto con dos tiernas criaturas de cinco á seis años de edad.

—En el último vapor ha debido salir con dirección á la Côte el Senador del reino Sr. Ládico para ocupar su puesto en la alta Cámara.

**De la Capital**

Hoy insertamos el primero de los artículos numismáticos que sobre la Exposición universal ha publicado en el *Diario de Barcelona* nuestro distinguido paisano D. Alvaro Campaner. El interés que despierta su firma en estudios semejantes y el tratarse de unos artículos que vienen á completar en esta parte los que hemos publicado sobre el gran Certámen, hace que nos consideremos verdaderamente honrados con su reproducción.

Ha salido para Barcelona el Vice-Presidente de la Comisión provincial D. Gaspar Moner.

Desde hace algunos días se está procediendo á limpiar el tejado de la Pescadería en la plaza Mayor, operación que pidió con insistencia la prensa de esta ciudad hace unos dos años sin poder conseguirse llevarse á efecto.

Muchas personas de estas que tienen precisión de viajar nos han hecho la observación de que los domingos, cuando el vapor-correo de Mahón llega á Alcudia con corto tiempo de retraso, es muy aventurado el poder coger el tren que sale de La Puebla á las cinco y diez minutos de la tarde, siendo muy frecuentes las ocasiones en que por pocos minutos se quedan sin poder alcanzarlo multitud de pasajeros.

Fundados en esta contingencia opinan que demorando quince minutos la salida de dicho tren, sobre que no se causaría á penas variación en el itinerario general, toda vez que el de Manacor tarda algunos minutos más que el primero en llegar al empalme y este podría adelantar otros tantos marchando con la velocidad del otro, podría aumentarse la probabilidad de llegar á tiempo á La Puebla los pasajeros llegados de Mahón y por lo tanto la de no sufrir la molestia de tener que pernoctar en dicha población.

Llamamos sobre este particular la atención del Sr. Director General de nuestros ferrocarriles suplicándole tenga á bien ver si procede complacer el deseo manifestado.

**La cuestión de los alcoholes**

«Si es cierto que hay en esta provincia empleados perjudiciales á los intereses de la Hacienda, á los que en la Administración pública ocupan los primeros puestos incumbe averiguar quienes son los que causan tales perjuicios, separarlos y exigirles las responsabilidades consiguientes. Si así no lo hacen ellos á su vez incurren en grave responsabilidad.»

De este modo se expresa *El Palmesano* al contestar á nuestro último suelto sobre alcoholes.

Nosotros creemos que como el mal no es reciente, algunos de los que ocupan los primeros puestos en el ramo de Hacienda han incurrido ya en estas responsabilidades á que alude el

rrior, y es uno de los más húmedos de las cuevas. El aspecto de este salón es grandioso é imponente: son esbeltas y afiligranadas sus numerosas columnas, y admirables las cristalizaciones que encierra. Contiene en su interior dos hermosos detalles, *la fuente bautismal*, y á su izquierda una especie de fuente monumental de extraordinarias dimensiones, de forma grandiosa y delicados adornos. Casi en el centro se levantan dos oscuras columnas que llegan hasta la alta techumbre de la estancia sembrada de caprichosas estalagmitas.»

«Dejando á la espalda este departamento, se penetra por un verdadero bosque de columnas, entre las cuales serpentea la estrecha y húmeda senda hasta penetrar en otro salón cuadrilongo, bajo de techo y vulgarmente conocido por *el teatro*. Este piso es también de los más húmedos, y hay que caminar con mucho cuidado para no enlodarse en los fangosos charcos de que está sembrado. Del techo y junto á la pared del fondo, penden unos cortinajes semejando bambalinas, y detrás otros que llegan hasta el suelo figurando bastidores.»

«De esta sala se pasa á otra, última de las cuevas, y la más lejana de la entrada, conocida con el nombre de *Sala de la Audiencia*, que no encierra cosa notable, y la única impresión que produce, es la de considerar que se halla uno en el más hondo rincón del laberinto.»

«Desahaciendo el camino que se ha seguido y habiendo atravesado la sala obra fina de Mallorca, se toma por un estrecho pasadizo encastrado entre altos lienzos de oscura roca, y se vá á desembocar en el último grandioso salón que hay que admirar en las cuevas. Antos de pe-

colega; y como del no haber atajado el mal se deduce que no reúnen condiciones para atajarlo, estos son los que en primer término deben ser separados. Si estuviésemos en otro país pediríamos que quien está por encima de ellos les exigiese la responsabilidad consiguiente; pero esto no da resultados en España. Lo único que podemos esperar es que los malos empleados salten de sus puestos y sean reemplazados por otros que alcancen mejores resultados para la Hacienda pública.

Así sea.

Según tenemos entendido, hay en esta ciudad poseedores de billetes premiados en la Lotería de Navidad que no han podido cobrar aún el importe del premio que les corresponde.

Como á pesar de las excitaciones de la prensa, el Delegado de Hacienda no ha tenido á bien dar la orden de pago, vamos á indicar á los dueños de billetes premiados un medio para cobrar enseguida.

Consientan en dejarse perder un tanto por ciento (que nosotros ahora no podemos fijar) y verán como no falta quien les paga sus billetes. No sería la primera operación de esta clase que se ha hecho.

Ayer por la mañana se encontró á un carbonero que vendía su combustible en una calle del Arrabal de Sta. Catalina sin llevar la patente que es de rigor. Al requerirle uno de los guardias municipales del barrio se manifestó en actitud de insurrección, por lo que se le mandó comparecer ante el Sr. Alcalde, quien le impuso el correctivo que era de desear.

El Sr. Gobernador interino de la provincia, ha impuesto una multa de 50 pesetas al dueño del establecimiento en que se imprimió el folleto titulado *Cuentos y travesuras de Quevedo*, contra el cual escribió una llamada el *Semanario Católico* y levantamos también nosotros nuestra voz. El motivo en que funda aquella autoridad tan justa determinación es en el no haberse presentado al Gobierno los tres ejemplares del opusculo, antes de ponerse á la venta pública.

Seguramente esta oportuna medida del señor Canals será bien recibida por la opinión de todas las personas sensatas.

Ayer tarde se dió el caso poco frecuente de no hallarse en nuestro puerto ninguno de los vapores que constan en la matrícula del mismo ni otro alguno extranjero ni nacional, de modo que á excepción del cañonero *Alsedo* y del remolcador del tren de limpia de Ibiza no había ningún otro buque de vapor.

Ayer tarde estuvimos observando como un falucho costanero estaba atracado á la playa cercana á la pescadería del Muelle y su tripulación completaba su cargamento que consistía en arena recogida en la playa misma, arena que habia de servir para lastre de uno de los buques fondeados en el antepuerto.

Opinamos que la operación de lastrear los buques que lo requieran no debe hacerse en el punto mencionado por razón de que estando tan cercano de la población se debilita la defensa de ella contra las mareas y el oleaje, quitando la materia en donde se neutralizan sus efectos.

Deseamos que se corrija este abuso, que acusa egoísmo en los tripulantes de que vá hecho mérito y poca vigilancia ó sobrada complacencia de la policía marítima.

A las cuatro y algunos minutos de la tarde se hizo á la mar verificando su expedición reglamentaria á Barcelona el vapor correo *Lulio*.

Durante estos pasados días ha caído copiosa nevada en la parte de la montaña y en los pueblos que en ella existen; pero como la temperatura no era tan baja en tierra como en la atmósfera, se derretía en seguida de caer, motivo por el cual no se conservaba mucho tiempo no siendo visible á penas desde esta capital.

Algunos peones del Ayuntamiento se ocupaban ayer quitando el barro en varias de las calles más necesitadas y lo mismo hacían otros en la Ronda del Sur, barriéndolo de la acera que la bordeaba.

Ayer por la mañana volvió á llover y también ocurrió el mismo fenómeno por la tarde, volviendo á licuarse el barro que estaba ya medio seco.

**Ojeada á la prensa**

Leemos en *El Palmesano*:  
"Anoche llegó por telegrafo la noticia del fallecimiento del señor don Andrés Sitjar y Cortey ocurrido en el mismo día de ayer en la ciudad de La Habana.

Pertenecía el señor Sitjar á una distinguida familia de Mallorca, y joven aún ha bajado al sepulcro cuando habia llegado á la cúspide de su brillante carrera y parecía sonreírle halagüeño porvenir, tras largos años de fatigas y penalidades.

Abogado del ilustre Colegio de Palma se ausentó el señor Sitjar, hace años, de nuestra isla para ingresar en la carrera judicial, y hacia algunos que desempeñaba el importantísimo cargo de Presidente de Audiencia de La Habana cuando ha venido á sorprenderle la muerte.

Con ella pierde la judicatura un dignísimo é inteligente funcionario y Mallorca un hijo precioso.

Séale la tierra ligera."

Dice un colega que el celoso gobernador interino de esta provincia D. Mariano Canals, ha dispuesto que se corra el telón metálico por lo menos dos veces por semana á fin de evitar, que en caso de desgracia, sufra entorpecimiento alguno, como está mandado en la ley de policía de Teatros.

**HIERRO QUESADA**

Es el mejor remedio para combatir las *inapetencias, debilidad general, clorosis, anemia, raquitismo, escrofula* amarilliz en el rostro etc.  
Es tan inofensivo y agradable, que pueden tomarlo hasta los más tiernos niños.  
Dad **Hierro Quesada** á los pequeños y aseguraréis una vida robusta.  
DOS PESETAS en toda España.  
Al por mayor, Dr. Quesada, plaza Merced, 7, Valencia.—Al detall: en todas las buenas farmacias.  
EN PALMA, Valenzuela hermanos, plaza de la Cuartera y plaza de la Libertad.

**Crónica científica**

**NUEVAS MARAVILLAS EN EL CIELO**

El nuevo ecuatorial del observatorio de Niza, cuyo objetivo mide 0m,76 de diámetro y cuya longitud llega á 18 metros, es hasta ahora el anteojo mayor del mundo.

Con el auxilio de este tubo colosal se puede aproximar la imagen de la Luna á 192 kilómetros de nuestra vista, en lugar de los 384 000 que nos separan de ella en realidad.

Sus circos, sus cráteres profundos, sus valles, sus hendiduras aparecen á nuestros ojos semejantes al espectáculo que ofrece la tierra observada desde un globo.

Los planetas, singularmente Saturno, son con este aparato una maravilla. ¡Pero sobre todo cuando se dirige este ojo gigantesco al universo sideral, es cuando se camina de sorpresa en sorpresa!

Una noche, á través de la atmósfera limpia y trasparente con que ha dotado la naturaleza á Niza, contemplaba yo la magnífica nebulosa de Orion, que se mostraba en toda su belleza y en toda su magestad en medio de un campo estrellado.

Otras veces hemos hablado de Orion, de la constelación gigante, de nuestras noches de invierno, de las cuatro estrellas principales que forman su inmenso cuadrilátero y de las estrellas de su cinto, conocidas con los nombres de los Tres Reyes y las Tres Marias.

Cuando esta nebulosa entra en el campo del telescopio, parece que apunta la aurora: tan intensa es la luz difusa que emana de este universo en formación.

Insensiblemente, en el silencio de la oscuridad, preséntense la llegada de una de esas maravillas celestes que dejan en suspenso el ánimo.

La nebulosa entra poco á poco como una nube de luz, desgarrada en varios fragmentos con el aspecto de una quijada fantástica abierta para devorar el cielo.

Va en aumento la luz, anúnciase la salida del sol y de repente se vé resplandecer en medio de la nube celeste, primero cuatro soles y después seis reunidos en un mismo sistema.

Estos seis soles, incomparablemente mayores y mas esplendorosos que el nuestro, tienen su origen en la condensación de una parte de la materia cósmica.

No sabemos todavía qué clase de mundos son los que gravitan en torno de este sol sextuple. Hay allí planetas moviéndose en órbitas inmensas alrededor de los seis soles, ó es cada uno de ellos, como ocurre con nuestro sol, el centro de un sistema particular? No lejos de allí los astrónomos han descubierto el sistema de Sirio adivinado por Voltaire en su conocida novelita *Micromegas*. Quizá algun descubrimiento inesperado nos revele algun día las perturbaciones causadas en esta complejidad de soles por astros desconocidos. Si hay mundos allí, formarán aglomeraciones de sistemas ante los cuales el nuestro parecería un juguete.

El diámetro de este sistema medido micro-méricamente es de 21 segundos de arco. Admitiendo que la distancia que nos separa de él no sea superior á la que hay de aquí á las estrellas más próximas, por ejemplo, á la 61 del Cisne, un segundo de arco representa 71 millones de leguas.

Hay, pues, por lo menos 1.554 millones de leguas de distancia entre los dos soles extremos de este sistema.

La magnífica nebulosa que circunda á este brillante sistema ocupa en el telescopio una longitud de cinco grados. Dada la hipótesis de la distancia mínima á que nos hemos referido, los cinco grados de diámetro tienen una extensión de un *trillon trescientos treinta y dos mil millones de leguas*. Adviértase que esta cifra representa el minimum.

Un tren expreso marchando á la velocidad constante de 60 kilómetros por hora, emplearía más de diez millones de años en atravesarla de un extremo á otro.

El espectróscopo aplicado al análisis de esta nebulosa cósmica demuestra que está formada por gas bastante denso, incandescente

en el cual se distingue la presencia del hidrógeno y del azoe. En algunas regiones se ven condensaciones parciales, probablemente núcleos de soles futuros.

Cuando llegue esta nebulosa al estado de condensación, nuestra Tierra habrá desaparecido del libro de la vida, nuestro sol se habrá extinguido y de la historia de nuestra misera humanidad no quedará ni rastro ni recuerdo.

Entonces será el presente para los ciudadanos futuros de este lejano universo. Del mismo modo: en la época en que nuestro planeta se hallaba en estado de nebulosa, existían ya los abismos de la inmensidad soles y mundos, años y días, humanidades é ilusiones.

Los soles y las primaveras florecerán siempre en el porvenir. La astronomía nos muestra la vida eterna en el tiempo como nos muestra la vida universal en el espacio.

Sin duda, las ocupaciones cotidianas de nuestra existencia actual tienen interés palpitante para nosotros.

Pero á veces no es del todo inútil que nos distraigamos un instante y que miremos á lo alto para apreciar la grandeza de los problemas que nos ofrece la contemplación del universo.

Gracias á los aparatos ópticos modernos las maravillas del cielo se nos aproximan de día en día.

Los anteojos más notables que se conocen hasta ahora, son: el del Observatorio de Lick, en California, que mide 0,97 de diámetro, 0,91 de abertura y 15 metros de distancia focal; el de Bischofsheim, en Niza, que mide 0m,76 de diámetro, 0m,74 de abertura y 18 metros de longitud, y el de Pulkowa en Rusia que mide 0m,76 de diámetro, 0m,70 de abertura y 13 metros de largo.

De todos estos anteojos el de Linck es el más poderoso, aunque no sea el mayor que se haya construido.

La ciencia y el arte continúan progresando sin cesar. ¡Quién sabe! Dentro de algunos años, tal vez una nueva sustancia desconocida hasta ahora, tal vez la disposición ó la enormidad de uno de estos aparatos nos revele la existencia de misterios en que no ha pensado jamás la razón humana.—F.

**Sociedades y Corporaciones**

**Banco de Préstamos y Caja de Ahorros**

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el art. 26 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 27 del corriente á las 12 de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de S. Bernardo, núm. 16.

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicho acto, deberán depositar sus acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta. Palma 8 de Enero de 1889.—El Administrador, Cándido Fernandez.

**La Harinera Mallorquina**

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 22 de los Estatutos, la Junta de Gobierno de esta Compañía convoca á la General para celebrar la sesión ordinaria del corriente año el día 24 del mes que cursa á las cuatro de la tarde en el local que ocupan las oficinas. A tenor de lo prescrito en el artículo 25 de dichos Estatutos los tenedores de acciones que deseen asistir á la sesión deberán depositar previamente sus títulos en la Caja social y á este fin quedan señalados los días 21 y 22, de 10 á 12 de la mañana, en las oficinas de la Sociedad, rebibiendo los deponentes con el oportuno resguardo, su papeleta de asistencia.

Todo lo cual se hace público para que llegue á noticia de los señores accionistas.

Palma 11 de Enero de 1889.—El Presidente, Manuel Salas.—P. A. de la J. de G.—El vocal secretario, Manuel Guasp. 5—4

**Comisión Organizadora de la Exposición Universal de Barcelona**

Hallándose ya en esta capital los objetos que por conducto de esta Comisión fueron remitidos y expuestos en el Certámen Universal de Barcelona, se pone en conocimiento de las personas interesadas para que puedan recogerlos presentándose al efecto en el Oratorio del Instituto provincial durante el plazo de ocho días desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde. Palma 14 Enero de 1889.—El Secretario, Francisco Satorras.

**Anuncio**

Se convoca á los señores copartícipes de los vapores *Lulio, Union* y *Bellver* para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el 27 de los corrientes á las once de la mañana en el despacho de dichos vapores. El naviero, José Astier.

**Ayuntamiento de Palma**

Formado el alistamiento para el servicio militar correspondiente al actual reemplazo del Ejército, queda expuesto desde esta fecha una copia del mismo en los estrados de esta Casa Consistorial, en cumplimiento y á los efectos que previene la vigente ley de reclutamiento. Palma 15 Enero 1889.—El Alcalde, Manuel Guasp.—El Secretario, Francisco Gomila.

**Pasatiempos**

Gedeón se ha vuelto aficionado á la oratoria sagrada. El otro día explicaba en una tertulia la vida de un santo y dijo:

—Llegó cierta vez á una isla desierta y á los ocho días, con sus predicaciones, ya había convertido diez mil salvajes.

\* \*

—¡Si supieras lo que me ocurrió ayer!

—¿Qué te pasó?

—Pues nada; que un café me costó tres reales.

—Pues á mí la semana pasada me costó uno 300 duros.

—Te servirían en taza de brillantes.

—No, compré el establecimiento.

**Cultos**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

En San Francisco empieza en honor del invicto mártir de Jesucristo el Beato Raimundo Lulio; á las diez y media se cantará la misa mayor y concluida empezará la novena del glorioso bienaventurado Lulio. Por la tarde á las seis se cantará la corona de la Virgen, oración mental, estación y la reserva.

**Otras funciones**

En San Antonio de Viana, al anochecer, se cantarán solemnes completas en preparación á la fiesta de su Santo Titular.

**Visita á la Corte de María**

En las Teresas, á la Virgen del Cármen.

**Estadística**

RELACIÓN de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

**Nacimientos**

Día 13

Varones . . . . . Dos.  
Hembras . . . . . Dos.

**Matrimonios**

Día 13

Ninguno

**Defunciones**

Día 14

Guillermo Florit Pons, viudo, de 47 años, Hospital, de úlcera del estómago,  
Guillermo Lill Duran, de 12 años, plaza del Temple, de meningitis.

**Movimiento del puerto**

**BUQUES FONDEADOS**

Día 15

De Mazagan en 17 días goleta *S. José*, de 89 ton., pat. Pedro Oliver, con 6 mar., maíz y otros.  
De Cabrera en 4 horas vapor *Cabrera*, de 79 ton., cap. D. Antonio Oliver, con 4 mar., valija y lastre.

**DESPACHADOS**

Para Barcelona vapor *Lulio*, de 405 ton., cap. D. Juan Singala, con 24 mar., pas., valija y efectos.  
Para Torreveja pailebot *Antonietta*, de 52 ton., cap. D. Miguel Vaquer, con 6 mar. y efectos.

**Matadero**

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Día 14

Cerdosas . . . . . 7  
Vacunas . . . . . 2  
Lanares . . . . . 57

**Teatro Principal**

Función para hoy miércoles 16 de Enero (75 de abono y 5.ª de la 7.ª serie.)

Beneficio de Miguel Emilio Tormo que le dedica al público palmesano.  
5.ª representación de la zarzuela

**LOS BATURROS**

La zarzuela en un acto

**DOS CANARIOS DE CAFÉ**

El juguete cómico en un acto

**CINCO EN UNO**

El juguete en un acto

**EL ALCALDE INTERINO**

A las 7 y media.

Entrada general, 1 peseta.—Id. al Paraiso, 0'75 id.—Medias id., 0'50 pesetas.—Id. al Paraiso, 0'40 id.

**Correspondencia particular**

Suplicamos á los señores suscriptores de Buñola que no hayan recibido el tomo de *Episodios*, se sirvan manifestárnoslo á la mayor brevedad.

**BOLETIN METEOROLOGICO**

*Día 15—9 mañana.*

Barómetro.	760,2	mm.
Termómetro seco.	9,3	grados.
Id. húmedo.	7,1	id.
Mínima.	5,6	id.
Reflector.	2,8	id.
Dirección del viento.	N.	
Ascenso del barómetro en 24 horas.	2,3	mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	"	mm.

**FERRO-CARRILES DE MALLORCA**

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889;

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.  
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.  
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

**VAPORES-CORREOS**

*Salidas de Palma.*  
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.  
Para Valencia, juéves 4 tarde.  
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
Para Mahón, lúnes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

*Llegadas á Palma.*  
De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.  
De Valencia, lúnes 7 mañana.  
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.  
De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

**ÚLTIMAS COTIZACIONES**

Palma 15 de Enero.		BINERO.
Crédito Balear.	107'00	
Cambio Mallorquin.	76'25	
Ferro-carriles de Mallorca.	60'00	
Alumbrado por Gas. div. cobrado.	121'50	
Obligaciones de los F. C. de M.	par.	
Harinera Ma lorquina.	75'00	
Bonos Municipales.	44'00	
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap.	00'00	
<i>Madrid 15 Enero, (Cotización oficial.)</i>		
4 p. perpétuo interior.	72'95	
4 p. amortizable.	86'60	
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'70	
Banco de España.	407'00	
Tabacos.	106'75	
<i>Barcelona 15 (Cotización de la noche.)</i>		
4 p. perpétuo interior.	73'00	
4 p. perpétuo exterior.	74'75	
4 p. amortizable.	87'12	
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'75	
Banco Hispano-Colonial.	96'37	
Ferro—carriles del Norte.	70'62	
<i>Paris 12 Enero.</i>		
4 p. español.	73'03	
Panamá.	114'00	

**HOJAS DEL CALENDARIO**

ENERO	ENERO
Cuarto creciente el 9. Luna llena el 17. Sol: sale á las 7 h. 24. Pónese á las 4 h. 57 m.	Cuarto creciente el 9. Luna llena el 17. Sol: sale á las 7 h. 23 m. Pónese á las 4 h. 58 m.
HOY	MAÑANA
<b>16</b>	<b>17</b>
1304.—Muere en Valencia Roger de Lauria.	1600.—Nace en Madrid D. Pedro Calderon de la Barca.
<b>MIERCOLES</b>	<b>JUEVES</b>
16) Stos. Marcelo pa- (349 pa y mr., Fulgencio y Me- las obs., Honorato obispo y confesor.	17) Stos. Antonio ab. (348 Sulpicio obispo y sta. Resalina monja cartuja

# ATENCIÓN GRAN BARATURA

Francisco Piña (a) Bou, Calle Siete Esquinas

Esta antigua casa para favorecer á su numerosa parroquia verificará una VERDADERA BARATURA de todos los artículos á que viene dedicándose la cual empezará

## El día 15 próximo

Pañetes lana.	desde 8	Reales cana
Tartan lana anchos.	" 4	" "
Cretonas	" 2 1/2	" "
Lanas	" 2 1/2	" "
Listas	" 2'80	" "
Cotonet.	" 2	" "
Merinos.	" 8	" "
Capuchas merino	" 30	" Uno
Pañuelos Pita Esponja.	" 5	" "
Id. Punto lana.	" 3	" "
Id. lana 9/4.	" 16	" "
Id. lana 7/4.	" 5	" "
Sábanas hilo de una pieza	" 40	" "

Y otros muchos artículos

# DOLOR DE MUELAS

Curación rápida y cierta, sin causar ningún perjuicio ni molestia al enfermo.

El doctor Alió, cura por un nuevo procedimiento de éxito seguro el dolor de muelas, bastándole cinco minutos, para dejar la boca sana como antes, y sin cuidado de que vuelva el dolor. El paciente puede, acto seguido, comer, beber, lavarse, dormir, etc.

Tanto si el dolor ocupa una ó varias muelas, como toda la cara; ya prevenga de una fluxión, ó de un estado nervioso; sea producido por el calor ó por el frío; haya pocas ó muchas horas que se padezca; estén las muelas cariadas ó enteras; el resultado es igual; siempre se cura.

Cualquier persona de Santa María, donde ha practicado año y medio el doctor Alió, podrá informar sobre el particular, puesto que las curaciones han sido diarias, públicas y notorias.

En interés de las personas que sufren de la boca, publicamos este aviso, evitando que nadie se arranque una muela por causa del dolor. Bien seguros de la verdad, respondemos de ella.

El doctor Alió vive en Palma, plaza de la Cuartera, número 53, primer piso, y recibe á todas horas del día.

Precio de la curación, 10 reales

## NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el *Enolaturio Padró*, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El *Enolaturio Padró* cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, incapacidad, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El *Enolaturio Padró* constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Arhena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al *Enolaturio Padró*.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

## Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

San Bernardo, núm. 16.—Detrás de la Catedral

Venta constante de artículos nuevos y usados

Hay á la venta muebles, ropas en pieza y confeccionadas, relojes, alhajas y otros efectos.—2

## Linea de vapores

DE PINILLOS SAENZ Y COMPAÑIA  
Para Puerto-Rico, Habana, Matanzas, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Canarias, Ponce y Mayaguez saldrá del puerto de Barcelona el día 13 de Enero próximo el magnífico vapor español de 4.500 toneladas

### Miguel M. Pinillos

Clasificado 100 A. I. del Lloyd, casco de acero y maquina de triple expansión.

Los gastos de pasaje y fletes de ésta á Barcelona son de cuenta de la empresa.

Informarán: Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

## Vapores-correos

FRANCESES  
Saldrá de Barcelona el 25 de Enero para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

### SAVOIE

Admite carga y pasajeros.  
Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías.

Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5.

## Vapores Correos Españoles

AMÉRICA DEL SUR  
Saldrá de Barcelona el 27 de Enero para Canarias, Montevideo y Buenos-Aires el grandioso vapor-correo español

### ALFONSO XII

Admite carga y pasajeros.  
La carga y pasajes deben solicitarse con anticipación.

Se despacha en Palma, Plaza de Copiñas, número 5.

## Vapores-correos

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA  
(antes A. Lopez y C.<sup>ia</sup>)

Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico.)

El vapor

### Cataluña

saldrá de Barcelona el 25 de Enero.

En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino.

Al tomar los pasajes se les abonará el pasaje de Palma á Barcelona. También se abonará á los cargadores de cubicación los fletes de Palma á Barcelona.

Rebajas á familias y por pasajes de ida y vuelta, como igualmente siendo un número regular de pasajeros.

Despacho en Palma, plaza Copiñas, 5. 3

NADA FALSO TODO REALIDAD

### PARAGUAS

A más de un 15 p. más baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma.

Telas de puras sedas garantizadas.—Puños caprichosos y de última novedad.

En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.

Se acaban de recibir telas especiales que se tenían encargadas á Paris.

PERFUMERÍA UNIVERSAL  
Jaime II, núm. 2, (al lado de casa Singer)

# RELOJERIA

## ESTEBAN CESIO

Este establecimiento se ha trasladado de la calle de Jaime II á la

CALLE DE SIETE ESQUINAS 8—1.º y se dedica con preferencia á toda clase de composuras de relojes, con gran rebaja de precios

Por limpiar un reloj. . . Ptas. 1'50

Por repararlo. . . . . 1'50

Por poner un muelle real. . . 1'50

Reparaciones especiales á precios convencionales.

Venta de relojes á precios muy baratos.

## Alquileres

Una botiga con agua de fuente y pozo, plaza del Socorro, núm. 18.

Un primer piso, núm. 19, con agua á la misma casa.

Un segundo y tercer piso con agua de pozo, núm. 14, calle de la Botería.

Informará el propietario, primer piso de la última calle.

## Una nodriza de buenas

circunstancias de 30 años de edad y la leche de dos meses desea criatura para lactar en su casa que la tiene en la villa de Santañy.

Para más informes dirigirse á la yseria de la casa Misericordia

## Casa consignataria

Una casa seria que puede dar buenas referencias y garantías desearía recibir en Cete y Marsella vincos mallorquines á la consignación.

Examinada la calidad garantizaría al negociante ó productor el precio mínimo que podría obtenerse

Dirigirse al Sr. Bocy, lista de correos, Bol-sa, Marsella.



## Vacas suizas

Se venden magníficas vacas y terneros de raza suiza; así como también, muy buenas cabras de Oriuela.

En esta imprenta darán razón.

## Oportunidad

En el huerto denominado Son Nadalet, junto á la Soledad, se dispone de un toro de raza suiza que se destina á padrear.

La cubrición se efectuará en el mencionado huerto en condiciones más económicas que las acostumbradas hasta ahora. 10—9—a

## Libros y muebles

Almoneda

Calle de la Luz, número 2

## Legiadora Modelo

Aparato para coladas

Colada lista en dos horas. Se garantiza su resultado. Es un aparato, desinfectante de la ropa, sencillo y de fácil manejo. No puede manchar de orín (rovey) y tiene un hornillo suficiente para terminar la colada.

DEPOSITO EN PALMA: LONJETA, 12